
Verbale del Consiglio di Corso di laurea magistrale in Lingue e Comunicazione

Interculturale in Area Euromediterranea

Il consiglio del Corso di laurea magistrale in Lingue e Comunicazione Interculturale in Area
Euromediterranea si è riunito il giorno 21 marzo 2022 alle ore 15.00 a distanza con piattaforma
elettronica Microsoft Teams, con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Ratifica approvazione laboratori secondo semestre a.a. 2021/22: prof.ssa Monica

Ruocco, Corso intensivo di dialetto marocchino, 2 CFU; Approvazione laboratori
retribuiti per a.a 2022/23 (entrambi 2+2 CFU): BRANCATO MARINA
Giornalismo internazionale II semestre; ANNUNZIATA LUIGIA Storia del
Cinema Mediterraneo  I semestre

3. Approvazione offerta didattica erogata a.a. 2022/23
4. Varie

Sono presenti le/i proff.: F. Amato, M. Bidovec, R. Bonito Oliva, M. Centrella, A. Liguori, A.
Mongibello, S. Portanova, G.M. Marini. Sono altresì presenti i rappresentanti e le
rappresentanti delle varie  coorti: Fabiana de Luca, Valentina De Brasi, Emanuele Elefante.
Risultano assenti giustificati: A. Rainone, S. Selva e T.Terranova.

1. Comunicazioni

La coordinatrice informa il CDS in merito ai dati relativi alle iscrizioni, alla luce dei nuovi
prospetti aggiornati al 14.03.22: 123 (invece di 166 dello scorso anno). Come già discusso, si
tratta di un numero positivo a seguito del boom anomalo dello scorso anno che indica una
stabilizzazione delle iscrizioni attorno ad una soglia immaginata (100 iscritti) ideale per la
sostenibilità del CDS.

2. Ratifica approvazione laboratori

Si portano a ratifica i seguenti laboratori:

1. “LOTTA ALLA VIOLENZA DI GENERE IN AMBITO MIGRATORIO E
INTERCULTURALE: SCAMBIO DI BUONE PRATICHE TRA UNIVERSITÀ E
ASSOCIAZIONI/ONG DEL TERRITORIO”, prof.ssa E. Francesca, pervenuto
successivamente all’invio della comunicazione

2. “Corso intensivo di dialetto marocchino”, prof.ssa M. Ruocco



Il CDS approva.

3. Approvazione laboratori retribuiti per a.a 2022/23
Con comunicazione del 9.03, viene sottoposta a questo CDS la proposta di approvazione di due
laboratori retribuiti da 2+2 CFU, da erogare nell’a.a. 22/23:

1. BRANCATO     MARINA  Giornalismo internazionale  II semestre;
2. ANNUNZIATA LUIGIA  Storia del Cinema Mediterraneo  I semestre

Il CDS approva.

4. Approvazione offerta didattica erogata

Con comunicazione del 16.03 è stata sottoposta a questo CDS l’offerta didattica erogata per
approvazione. Dopo aver dato lettura dell’offerta didattica, si apre un breve dibattito. Su proposta
di Maria Centrella, già accennata in un’email del 24.02 e sostenuta da altri componenti del CDS,
si chiede di introdurre nell'offerta programmata 2022/23 lingua neogreca nella rosa di scelta della
II lingua, a livello base, con una sola annualità. Questa lingua verrà offerta dal prossimo anno per
il corso triennale MC, e per questa ragione sarà possibile mutuarla. Il ssd L-LIN/20 è già
presente nell'ordinamento di MLC, andrebbe solo riattivato. Questo ci permetterebbe di tornare
ad offrire questa lingua quanto mai euromediterranea, che faceva parte, in origine, del progetto
culturale del nostro corso di laurea. Il CDS approva tale proposta. La lingua neogreca verrà
pertanto inserita nell’offerta didattica programmata a.a. 2022/23.

Il CDS approva la nuova offerta didattica programmata.

5. Varie ed eventuali

Dal prossimo novembre, per via dell'annunciato pensionamento della prof.ssa Bonito Oliva, si
verificherà una scopertura nel gruppo AQ, da coprire entro la chiusura della SUA a fine maggio.
In vista di ciò, e data l’importanza del settore per il progetto culturale, il CDS chiede di poter
avere l’afferenza di un collega o una collega dello stesso settore disciplinare M-FIL/03, il cui
insegnamento sia incardinato nel corso. Lunedì 28 marzo, in occasione di un incontro con la
Commissione Didattica, la coordinatrice si farà portavoce di questa richiesta.

Interviene la prof.ssa Portanova, responsabile dell’aula virtuale Moodle del CDS. In data 16.03 è
stata inviata una comunicazione con indicazione delle istruzioni relative al funzionamento
dell’aula. Contestualmente, i docenti del CDS sono stati sollecitati ad inserire il materiale
digitale utile per i pre-requisiti. La stessa sollecitazione viene riportata in data odierna, così da
assicurarci che l’aula virtuale sia funzionale e possa andare a regime nel prossimo anno
accademico, già a partire da settembre 2022.

Il CDS ne prende atto e i docenti si impegnano a contribuire nei tempi stabiliti.

La parola passa ai rappresentanti delle varie coorti, i quali chiedono un aggiornamento
relativamente al corso per la sicurezza sul lavoro ed espongono una scopertura relativa al
lettorato di Lingua Spagnola II a seguito della sospensione della lettrice dott.ssa Calvo.

Il CDS risponde: per quanto riguarda la prima richiesta, andrà consultato il prof. Rainone, non



presente in questa seduta; mentre per quanto riguarda la seconda questione, il CDS si informerà
presso il settore.

Non essendoci altri aspetti da discutere e deliberare, il consiglio è sciolto alle ore 15.45, del che è
verbale.

LA PRESIDENTE

Prof.ssa Anna Liguori

LA
SEGRETARIA

Prof.ssa Anna
Mongibello


